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Weil unter Trümmern auch die Kindheit begraben wird. Wir helfen.

Daher laden wir auch in diesem Jahr im Zuge der Osthilfe/Kinder in Not-Sammlung dazu ein, am 11. Februar 2024 oder an einem anderen Sonntag im Februar in den Pfarren, Spenden für bedürftige Kinder zu sammeln.

Kinder haben einen angeborenen Drang zum Lernen. Sobald sie die Möglichkeit haben, sich zu entfalten, tun sie das ganz selbstverständlich. Doch vor allem, wenn humanitäre Krisen lange anhalten, fallen viele Kinder aus dem Schulsystem. 127 Millionen Kinder im Grundschul- und Sekundärschulalter weltweit haben keinen Zugang zu Bildung. Ohne Bildung haben Kinder nur wenig Chancen, eines Tages aus der Armut herauszukommen. 

Als Caritas Burgenland sind wir überzeugt, dass der Schlüssel für eine chancenreiche Zukunft die Bildung ist. Deshalb setzen wir bei unseren Kinderprojekten in Rumänien und dem Südsudan auf Hilfe zur Selbsthilfe. Wir geben den Kindern und ihrem Umfeld den Schlüssel selbst in die Hand. Durch Bildung verändern wir ihre Lebenssituation und schaffen eine sichere Anlaufstelle in Form von Schulen und Child friendly Spaces - Schutz und Geborgenheit. Der Zugang zur Bildung darf nicht davon abhängen, woher wir kommen, sondern sollte bestimmen, wohin wir gehen.

Wegbegleiter für Bildung
In unseren Schulen im Südsudan und Kinderzentren in Rumänien vertreten wir ein gemeinsames Ziel: Wir unterstützen die Kinder bei ihrem Bildungsweg, um Normalität und Routine zu schaffen. Normalität entsteht, indem wir einen sicheren Raum für sie schaffen, der sie vor Missbrauch, Vernachlässigung, Ausbeutung und Gewalt bewahrt, sodass sie einfach Kinder sein dürfen. Routinen spielen dabei eine entscheidende Rolle, da wir durch warme Mahlzeiten und strukturierte Abläufe ein förderliches Umfeld schaffen, in dem Kinder sich optimal entwickeln können. Als Caritas Burgenland dürfen wir so über 6.100 Kinder begleiten.

So hilft die Caritas
· Wir helfen Kindern in der akuten Not: durch Lebensmittelpakete, warme Mahlzeiten, Obdach, Verteilung von Kleidung und Hygieneprodukte. 
· Wir bieten Kindern Schutz und Geborgenheit: Betreuen Kinder psychosozial und schenken ein Stück Unbeschwertheit in sogenannten Child Friendly Spaces, Schulen und Kinderzentren.


· Wir ermöglichen Lernunterstützung und Zugang zu Bildung: Die Caritas hilft Kindern trotz Krisen und Krieg am Bildungssystem teilzunehmen, etwa mit 
Schulmaterial, Laptops und Tablets für Online-Schooling, Sprachkursen, Schulmahlzeiten und Infrastruktur.
· [bookmark: _GoBack]Wir unterstützen Kinder langfristig: Wir schauen, dass Kinder aus schwierigen sozialen Verhältnissen, Kinder mit Behinderungen, Alleinerzieher*innen oder Waisenkinder gut umsorgt werden. Wir vermitteln psychologische und physiotherapeutische Unterstützung, Kinderbetreuung und individuelle Familienhilfe. Dazu gehört auch Familien zu entlasten, zu stärken und zu unterstützen – bevor sie zerbrechen.

· Mit 50 € ermöglichen Sie einem Kind ein Jahr lang den Schulbesuch inkl. warmer Mahlzeit im Südsudan.
· Mit 50 € ermöglichen Sie einem Kind einen Monat lang ein Kinderzentrum in Rumänien zu besuchen inkl. warmer Mahlzeit & Lernbetreuung.
· Mit 25 € kann eine Familie mit Hygieneprodukten, wie etwa Seifen, Menstruationsartikel, Babynahrung, Windeln usw. versorgt werden.

Bestellen Sie jetzt Bildungstickets für Ihre Kinder in Not-Sammlung
Ein Bildungsticket bedeutet nicht nur ein Monat lang Bildung für ein Kind in Not, sondern auch einen Ort zum Lernen und Spielen, Infrastruktur, ein offenes Ohr zum Zuhören und eine Zukunftsperspektive. Die physischen Bildungstickets können Sie bis zum 22. Januar 2024 bei uns bestellen und während der Osthilfesammlung symbolisch an Ihre Pfarrmitglieder verteilen. Dazu senden Sie uns bitte eine E-Mail mit der Stückzahl und Lieferadresse an druckauftrag@caritas-burgenland.at oder kontaktieren uns telefonisch unter 0676/ 83 730 169. Dadurch entstehen für Sie als Pfarre keine Kosten. 
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