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Menschen in Not in Tirol: Wir helfen!Wir 
helfen!



108.000 Menschen leben in Tirol an oder unter der Armutsgrenze. Umstände, wie die Teuerung und die Steigerung der Energiekosten bringen immer mehr Menschen an das Existenzminimum. Die Caritas Tirol hilft.

In der Sozialberatung erhalten Menschen schnelle und unkomplizierte Hilfe und Informationen – dieses Angebot steht sowohl in den Beratungsstallen in den Regionen als auch online unter caritas.at/hilfe-angebote/caritas-wegweiser zur Verfügung. Der Anstieg an Beratungen in den vergangenen Jahren zeigt, wie wichtig sie sind. Besonders zu Beginn der kalten Monate kommen vermehrt Menschen, die beispielsweise ihre Wohnungen nicht mehr heizen können und auf Hilfe angewiesen sind. 

Auch in den Sozialmärkten wird der steigende Bedarf spürbar: Immer mehr Menschen fallen unter die Einkommensgrenze, um dort vergünstigt einkaufen zu können.

Mit der Inlandskampagne sammelt die Caritas Spenden für Menschen in Not – direkt hier in Tirol. Jede Unterstützung hilft jenen, die sie am dringendsten brauchen. In den Pfarren wird dafür jedes Jahr die Elisabeth-Sammlung anlässlich des „Welttages der Armen“ durchgeführt. Die dabei gesammelten Spenden kommen Tiroler*innen in Not zugute. 

Vielen Dank!

Mag.a Elisabeth Rathgeb, Caritas-Direktorin

Spendenkonto: 
Caritas der Diözese Innsbruck	
IBAN AT79 3600 0000 0067 0950	
Kennwort: Inlandshilfe 
Spenden an die Caritas sind steuerlich absetzbar.
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