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Einzugsermächtigung
Hiermit ermächtige ich die Schule am Himmel der Caritas der Erzdiözese Wien (Caritasverband) gemeinn. GesmbH widerruflich, das von mir zu entrichtende Schulgeld bei Fälligkeit zu Lasten meines Kontos gebührenfrei einzuziehen. Damit ist auch meine kontoführende Bank ermächtigt, die Lastschrift einzulösen, wobei für diese keine Verpflichtung zur Einlösung besteht, insbesondere dann, wenn mein Konto die erforderliche Deckung nicht aufweist. Ich habe das Recht, innerhalb von 56 Kalendertagen ab Abbuchungstag ohne Angabe von Gründen die Rückbuchung bei meiner Bank zu veranlassen.


	Name des Kindes
[bookmark: Text9][bookmark: _GoBack]     

	Familienname, Vorname, Titel
[bookmark: Text1]     

	Adresse
[bookmark: Text2]     
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Ort, Datum
	Unterschrift                    
  KontoinhaberIn/Zeichnungsberechtigte(r)



Datenschutzinformation: 
Verantwortlicher: Caritas der Erzdiözese Wien (Caritasverband) gemeinn. GesmbH, Albrechtskreithgasse 19-21, 1160 Wien, Email: office@caritas-wien.at Tel.: +43 1 878 12-0

Wir verarbeiten auf Grundlage Ihrer Ermächtigung die von Ihnen bekanntgegebenen personen-bezogenen Daten zum Zweck der Verrechnung und Einziehung offener Forderungen aus dem Betreuungsverhältnis. Zur Zahlungsabwicklung werden Ihre Daten an die entsprechenden Geldinstitute übermittelt. 
Die Ermächtigung gilt bis auf Widerruf jedoch längsten bis zur Beendigung der zugrundeliegenden Vertragsbeziehung und der Abwicklung offener Forderungen. Der Widerruf kann mündlich oder schriftlich an schule-am-himmel@caritas-wien.at gerichtet werden. Durch den Widerruf wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Ermächtigung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung bzw. Übermittlung nicht berührt. Die Daten werden für die Dauer steuer- und handelsrechtlicher Vorschriften, sofern dies für die Abwehr von Rechtsansprüchen erforderlich ist, für den entsprechenden Zeitraum auch darüber hinaus, gespeichert.

Ihnen stehen grundsätzlich die Rechte auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, Einschränkung, Datenübertragbarkeit, Widerruf und Widerspruch bezüglich ihrer jeweils personenbezogenen Daten zu. Außerdem besteht die Möglichkeit einer Beschwerde bei der Datenschutzbehörde, wenn eine Datenverarbeitung gegen das Datenschutzrecht verstößt. Sie können sich auch jederzeit an unseren Datenschutzbeauftragten unter privacy@caritas-wien.at wenden.
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