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Wir stellen den Menschen in den Mittelpunkt
Wir gewinnen Menschen
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dafür, sich mit persönlichem Einsatz und Können für andere zu engagieren.

Wir bieten

Bildungs- und Ausbildungsformen für Jugendliche und Erwachsene im Sozialbereich 

in 4 verschiedenen, öffentlich-rechtlich anerkannten, Schultypen an.

Jugendliche können in Theorie und Praxis ihre persönliche Begabung und Eignung für einen Sozialberuf klären. Sie erhalten eine vorbereitende Ausbildung für verschiedene Sozial- und Pflegeberufe, die ein höheres Lebensalter und eine größere Reife voraussetzen.

Erwachsene können - z.T. berufsbegleitend - Qualifikationen erwerben, die sie berechtigen in der offenen oder stationären Betreuung von älteren und behinderten Menschen tätig zu werden. 

Nach theoretischem Unterricht und Praktika in Einrichtungen ihres späteren Berufsfeldes werden sie ausgebildete Fachkräfte im Bereich Alten- oder Behindertenarbeit und Pflegehilfe, bzw. Heimhilfe.

Wir handeln
nach Grundsätzen des christlichen Glaubens als Wertorientierung und Möglichkeit, Lebensentscheidungen zu treffen. Helfende Berufe benötigen Menschen, die in ihrer Persönlichkeit gestärkt, mit notwendigen Haltungen ausgestattet und mit aktuellem Fachwissen vertraut sind.

Wir fördern
die persönliche Entwicklung der Schüler und Teilnehmer und deren soziale Fähigkeiten. 

Wir bieten einen vielseitigen qualifizierten Fachunterricht nach aktuellen pädagogischen und didaktischen Methoden. Wir achten darauf, dass das Interesse der Schüler und Teilnehmer am ständigen Erwerb neuer Fähigkeiten geweckt wird. Wir stärken individuelle Fertigkeiten und Kenntnisse, die der verbalen und nonverbalen Kommunikation dienen.

Wir begegnen
unseren Mitmenschen mit Respekt und Achtung. Bei Problemen suchen wir gemeinsam nach Lösungen. Unsere Arbeit betrachten wir stets kritisch und sind bereit, Verbesserungsmöglichkeiten aufzuzeigen, anzunehmen und umzusetzen. Wir sehen uns als Bildungseinrichtung mit europäischem bzw. internationalem Bezug.

Wir arbeiten

zielorientiert und konstruktiv mit unseren externen Partnern zusammen. 

Kennzeichnend für alle Schultypen ist die enge Verknüpfung von Theorie und Praxis. 

Ein Großteil der Ausbildung findet in Familienlehrhaushalten bzw. in Sozialeinrichtungen verschiedenster Art statt, wodurch die Aktualität unseres Unterrichts ständig durch die Anforderungen der Praxis überprüft wird. Wir steigern die Qualität in den Bereichen Lehren und Lernen, des Schulklimas und der Schulleitung durch regelkreisorientiertes Vorgehen. 
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